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Институт за исторически изследвания при БАН 

относно конкурс за заемане на академичната длъжност доцент по професионално 

направление 2.2. История и археология, Научна специалност „Нова и най-нова обща 

история" (Украинците и Украйна в историята на Европа) за нуждите на секция „История 

на света и международните отношения в ново и най-ново време". Конкурсът е обявен в 

Държавен вестник бр. 55 от 27 юни 2023 г. 

В конкурса за доцент участва един кандидат - гл. ас. д-р Инна Манасиева. 

Кандидатът е представил всички необходими документи за участие в конкурса и няма 

допуснати административни пропуски. Комплектите съдържат нужните материали, 

даващи пълна информация за научната му дейност. От справката става ясно, че 

кандидатът изцяло покрива минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗР АСРБ. 

В конкурса гл. ас. д-р Инна Манасиева участва с 2 монографии и 24 научни студии и 

статии. 

Становището е изработено в съответствие с изискванията на Глава трета, Раздел 

трети от ЗР АСРБ - У еловия и ред за заемане на академичната длъжност „доцент" и Глава 

трета, Раздел трети на Правилника за прилагане на ЗР АСРБ. 

Основната тема, която е обект на изследване в почти всички научни публикации 

на гл. ас. д-р И. Манасиева са българо-украинските отношения в годините когато се 

подготвя и възниква първата съвременна независима украинска държава. В тази тема се 

включва разнообразна проблематика, отнасяща се до представянето на украинския 

национален въпрос в българското общество, политиката на българските правителства по 

отношения на възникването на украинската държава, установяването и развитието на 

двустранните дипломатически отношения в края на Първата световна война. Наред с 

тези чисто политически аспекти на темата, кандидатът разширява полето на своите 

научни търсения и като проучва проблеми на демографското и културното развитие на 

българите по украинските земи в епохата на руската империя. Всичките представени 

публикации се характеризират с коректност при излагането на фактите и задълбоченост 

на анализа. Категорично може да се заяви, че в резултат на досегашната си дейност гл. 

ас. И. Манасиева се е утвърдила като безспорен специалист по украинската тематика 

сред българската историческа общност. 
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Кандидатът представя на конкурса като хабилитационен труд монографията 

Украинският въпрос в България по време на Първата световна война. София, 

академично издателство „Проф. Марин Дринов, 2023, 204 с. Изследването е посветено 

на една значима тема, както за историята на България, така и на международните 

отношения в годините на Първата световна война. Фактът, че до появата на 

представената книга проблемът не е проучен в българската историография, до голяма 

степен вече предопределя приносния характер на монографичния труд. 

Уводът на изследването прави кратък преглед на основните събития, свързани с 

появата и развитието на украинското движение за автономия, а по-късно за 

независимост, маркира етапите в краткото развитие на украинската държава в периода 

1918 - 1922 г. Добре са формулирани целите и задачите на изследването, както и 

приложения научен подход и методология. Представени са конкретните, но също и по

общите изследвания по темата в световната и българската историография. Коректно са 

отбелязани всички източници, използвани при изготвянето на монографията. 

Изложението се състои от три самостоятелни глави и е изградено на тематично 

хронологичния принцип. Първа глава, озаглавена Украинският въпрос (XIX - началото 

на ХХ), има въвеждащ характер по отношение на изследваната тема. В нея се представят 

причините и условията при които възниква украинското национално движение. 

Изведени са многобройните фактори, които упражняват влияние върху него и са 

показаните сериозните различия в целите и поведението на различните участници в него, 

породени до голяма степен от специфичните политически условия в Руската и Австро

унгарската империи. Добре са формулирани характеристиките на отделните украински 

партии и на техните водачи по отношение на националния въпрос. В тази част на 

изложението гл. ас. И. Манасиева проследява въздействието на събитията, произтичащи 

от Първата световна война, върху радикализирането на украинските национални 

искания. Проблемите с органите на Централната власт в Петроград след Февруарската 

революция все повече насочват тенденциите от автономия към независимост. Добре са 

представени динамичните процеси, развиващи се след болшевишкия преврат и 

огромните предизвикателства от вътрешно и външнополитически характер пред младата 

украинска държава, довели в крайна сметка до нейното ликвидиране. В края на тази глава 

авторът представя и появата на организацията Съюз за освобождение на Украйна (СОУ), 

чиято активност в България ще бъде обект на изследване в следващата глава. 

Втора глава - Дейност на Съюза за освобождение на У крайна в България - има 

изцяло приносен характер. Въз основа на използването на богат изворов материал: 
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архивни документи, публикации в периодичния печат, спомени и дневници са 

представени разнообразните дипломатически инициативи, печатни кампании, публични 

изяви на представителите на СОУ в България и на българските привърженици на идеята 

за самостоятелна Украйна. Разгледани са различните етапи, като с основание е 

отбелязано, че най-активна е дейността на Съюза в периода на българския неутралитет -

от лятото на 1914 до есента да 1915 г. Съвсем основателно са отделени няколко страници 

за представяне на идеята за украинската автономия още преди войната, като основно се 

акцентира на дейността на проф. Драгоманов. По-нататък, в изложението на тази глава 

авторката прави задълбочен и коректен анализ на всички материали за България, излезли 

в изданията на СОУ и на публикациите по украинския въпрос в българската преса. В това 

отношение извършената от гл. ас. И. Манасиева работа е впечатляваща. Обърнато е 

специално внимание на два основни проблема в излагането на украинския въпрос в 

България: първо - да бъдат опровергани коментарите, че той е някаква австро-германска 

интрига, нямаща нищо общо с широко разпространените настроения сред населението в 

украинските земи; и второ - да се еманципира от идеята за полската независимост, която 

малко или повече застрашава решаването на украинския въпрос. За тази цел чрез 

публикации, срещи с интелектуалци, публични събрания, представителите на СОУ се 

опитват да изложат културните и езиковите различия между украинци и руснаци, 

аргументирайки се че става дума за два отделни народа. Акцент се слага и на политиката 

на руската империя, целяща да унищожи самобитните украински традиции. За да се 

постигне по-силно въздействие се прави паралел с политиката на сръбските власти в 

Македония по ликвидиране на българщината - политика, малко или повече срещаща 

подкрепата на Петербург. По отношение на българските статии, отнасящи се до Украйна, 

тук гл. ас. И. Манасиева много точно отбелязва, че тяхното съдържание е изцяло 

подчинено на факта от кои политически среди произлизат - тези на русофилите или на 

русофобите. Украинският въпрос в голяма степен се отнася най-вече до съдбата на Русия 

- дали тя ще запази своята важна роля в международната политика ( според русофилите) 

или ще бъде лишена да провежда експанзионистичен натиск над Балканите ( според 

русофобите). В тази част на изложението авторката стига до изводите, че като цяло 

украинският въпрос не е добре познат в българското общество и не заема централно 

място в обществените дебати. Той отстъпва по своето обществено значение пред въпроса 

за полската независимост, която намира широка подкрепа сред българите, в това число 

и сред част от русофилите. 
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Последната трета глава е озаглавена Украинският въпрос в България в края на 

Първата световна война. Тя е посветена основно на събитията, свързани със създаването 

на независимата украинска държава в началото на 1918 г. и установяването и развитието 

на дипломатическите отношения между Украйна и България. Тази глава също има 

изцяло приносен характер. В началото гл. ас. И. Манасиева отделя значително място на 

работата на Брест-Литовската мирна конференция, където много подробно представя 

както дейността на украинската, така и на българската делегация. Убедително са 

изведени мотивите в дипломатическите действия на участниците в конференцията. 

Добре са показани усилията на българската страна да използва въпроса с признаването 

на У крайна за постигането на някои свои цели по отношения на националния въпрос 

(като например признаването на българските права над северна Добруджа). Изследвайки 

богат и разнообразен изворов материал авторката точно пресъздава сложните условия, в 

които се осъществяват продължилите доста кратко време българо-украински 

дипломатически отношения. Аргументирано са представени причините и последствията 

за развитието на двустранните отношения след края на Първата световна война и 

победата на Антантата. Анулирането на Брест-Литовския мирен договор и свързаните с 

него решения изцяло определя поведението на победената българска държава спрямо 

събитията, случващи се в Украйна. И в тази част на изложението гл. ас. И. Манасиева 

подлага на задълбочен анализ наличните публикации по украинския въпрос в 

българската преса и в малкото излизащи украинския печатни издания. 

В заключението са изведени основните изводи и обобщения, които авторката 

убедително е аргументирала в цялостното си изложение. 

Въз основа на всичко написано дотук за мен няма никакво съмнения, че 

кандидатът в конкурса гл. ас. д-р И. Манасиева, с всичките си представени научни 

трудове, напълно заслужава да му бъде присъдена академичната длъжност Доцент, за 

което аз убедено ще гласувам. 

09.11.2023 проф. д-р Даниел Вачков 
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